Corrige du sujet de physique chimie de la section expérimentale

(Examen du baccalauréat 2014-session principale)
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CHIMIE { 9 points )
Exercice 1 (5 points)

BAREME

Partie |
1 - Lavaleur du pH d'une base forte est donnée par I'expression ;
pH = pKe + log G Seul le pH de la solution (S,) vérifie cette relation. Par
conséguent B, et B, sont des bases faibles et By est une base forte.

0,25x 2

I (- %
" G c,.xo"“ﬁ
Ty =10"=25.10"
Ty < 5.10 ¥ donc B, est faiblement ionisée dans leau,
b = Dans le domaine des concentrations (10 molLL™, 10 mol.L™),
la base B, est faiblement dissociée dans F'eau donc [8, |=C.
En négligeant les molarités des jons HyO" et O™ provenant de la

dissociation propre de Feau on peut écrire : [B,H‘ ] =low ).

La constamte d'acidité du couple B,H'/B, séerit: Kyq = - -

. | H,0° !.c_[u,o’ ¢ 107%c
al po K, > ;

1
Do pNz-z-(pK"Q pXe « logC), qui peut se mettre sous la forme
1
pH=b+alogC avec b= -z-(pl(“- pKe); a=1/2

¢~ Dapréslacourbeb=119,0r b= -;-{plt“ + pKe); d'ol
pK,y = 2b—pKe
SOI!:Q““",S

0,25x 2

0,25x4

0,25x2

T —————

Partie 11
1) a -ie pH initial de k2 solution (S,) est égal A 13, La courbe & correspond au
dosage de |a solution (S,) .
b - I'équivalence acido-basique est I'état du mélange correspondant & un
mélange de quantités de matitre d'acide et de base dans les proportions
aoechiométnigues.

A FéqUIvaIence CaVae = CoVay =3 Can 2L
AL
Ca= 510" mol L™

0,25

0,25x2
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CHIMIE [ 9 points ) BARE ML
Suite enercice | (S points)
2) 3 - Lo pKay du couple B /B, ext donné par te it de e wolution & Is gemi | 0,29
Spuivalence (DM gl oIt - piey « B2
pKay < pXay, o base B, est plus forte gue s base 0, 0.2%
Be By » HO" 5 B + H,0
La constante & éauibbee de cotte rdaction est : K+ -L!';" -l .
(w0 |[n,] 0.25%2
K - 30" 10
La rdaction de la solution de B, aved la solution @ atde mEtrges mt
P atigquement totale
3) & = A Tdguwvalence sOdo- Bavgue, L sohlinn contient entre autres Fadiode 0,25
Conjuagud 0,4 de s base B, (majoritare), dod e caractire acide de la
solution,
Méthode 2 : pHe; et infoneur & 7, 1o miliew o8t acide,
b~ La concentration Cv'écrt: € . 0.2%2
Viar Vi
- —.- - .c':_v_”_ 1
ol z("“ "'v,, v, |
m " 5.3
Exercice2 : (4 points)
CHIMIE { 9 points ) BAREME
Ixercice 2 {4 polnts)
Partie |
1) Cquation assocke dlapile: Cd + Fe™ = Cd™+ Fe 0,25pt
z)t-t’-o.onoc%l 0,250
1
3)
a- E°= £ +008%0g10; € =.0,07+0,05= 004V 0,25pt
b =Lo potentiel standard de la pile est donné par l'expression
T € N G
*Erdvre” Eeftycs PO Boe g Erde
]
(“a.,“- - 0,4V, 0,5pt
Le pouvoir réducteur du couple redox Fe'* /Fe est plus fort que celul du
couple Cd™"/Cd.
¢~ La constante d'équilibre relative 3 I'équation chimigue assockde & la plle :
k=107
-3
AN K=4610° 0,5pt
Partie 11
1) a = Lalame de Fer est la borne négative de la plle 0,25pt
b = Transformation au niveau de I'électrode en fer !
fe 2 Ffe + 20
Transformation au niveau de I'électrode en cadmum ! 0,591
Ca™ » 2¢" & Cd
L'équation de la réaction spontanée: Fe + Cd™ =3 Fe™ + ¢4 ]

27
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Corrige du sujet de physique chimie de la section expérimentale
(Examen du baccalauréat 2014-session principale)

Lequation assocée dlapile: Cd « Fe™ == "+« Fe

L'ajout d'un se! de Ferll augmente la concentration en lons Fe'" ce
qui provoque le déplacement de I'équilibre dans le sens direct, donc
E>0.

LUajout de la solution de NaOH fait diminuer la concentration en lons

Fe*, I'équilibre se déplace dans le sens indirect de la réaction,
donc E <0,

0,5pt

Xy
2) l-C’;-C.-’; 3

9.10"
=01 .—;.3" «10°" mol.L"".

Call = ¢,

Cy
A l'équilibre K » [;xq: . ;"” : Cse ”

-3
X, 9% 10
W aCaVe x; Cog™ c'.--;; Coa » o.zz-—w-.r--o.u mol.t™ !

022 molL"".

b~ A ls fermeture du circult la fem de la pile E; o5t !

- l'-mm%: (E»~0036V

0,75pt

0,25pt

Physique: (11 points)
Exarcics 1 : (5 points)

PHYSIQUE ( 11 points )
Exercice 1 (5 points)
PARTIE L

1) a- Le condensateur se décharge dans le circuit, [a tension 3 ses bomes

décroit aucoursdu temps 3 partir de 6V. & représente k3 tension U (L)
| oo R

b-dpartirdet=0, v (t)décroiti(t)= C:co.

L3 tension aux bornes du résistor décrost 3 partirde 0V,
?; lfp(é&fﬂtf H t )ﬂ ?)f@ﬁme uglt)
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[2) Acx instants t, = 05 et t; = 0,0035,u,(t) est maximale et uy(t ) est
nulle. U'énergie de Foscillateur, se trouve entibrement sous forme
d'énergie électrostatique emmagasinée dans e condensateur

L3 variation AE de I'énerpe totale emmagasinge par I'oscillateur
entre les instants : t; = Os et t; = 0,003s est

| 1
AE = -Cu'(t,)- ~Cul(t,).
2 L Sl J 2 "

0,25x3
l -l -
Soit:8E= - x2,1.107"x (6,26~ 36)=-307x10"*).
2
AE < 0 ; Fénergie décroit au cours du temps § Cause des pertes par
effet joule dans & résistance du circult,
PARTIE 11,
0,25
1) a- Iy= hasx107tA
"
b~ iy { t) est en retard de phase par rapport du (t) le circuit est alor 0,25
1)
inducuf,
2) a~- Construction de Fresnel ' j ¢
1
'
L]
L
M e LI
: (22N:L 2»*.( )
: 0,75
L
‘
: 0
0 - > ,‘i;" @
OA AM
b_
* O’ aprés la construction la norme du vecteur AM est 1om, soit .0, = 0,5V
donc e« -—‘—-, = 100,
AL 0,25x2
...
* La norme du vecteur OB est 8,%m, soit U « 4,25V
- )
. PR -3V
La norme du vectour MB est 6om, solt [ 2aN L - A B 0.5
Donc: b= «0A1 M
. :-u. [0. :-n.c]
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%
3] 3~ Pour montrer que le circuit est ke siége d'une résonance d'intensité,
]
W suffit de vérifier que 2xNol~ ——=0
2N

U,=5U, donc U: ‘-'ZSU: - Rg'; =2 l'2 #(23"3[‘ L ’jl%
2:N2C 0,25!2

i
orR,=Sulvient:25r'=25r’+ 2ANL - ——)'1.25
[2%N; 2:N2C”

D'ou: 2z N, L - = 0. Le circuit est le sidge d'une résonance

2zN, €

d'intensité.

[
- O;U‘:—z
2xN,C 2N C

b-Ala résonance d'intensité2 x N, L -

or l,: et N;z

AR e on remplace chacune de ces 0,25

gerniéres expressions dans U, on trouve : — =
v |l'v t) C

¢-U fU=381 il ya surtension aux bornes du condensateyr,

0,25x3

OrU=4,25V, Uc=16,2V ol Ug < 18V. I n'ya aucun risque de

claquage du condensateyr,
“
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Exercice 2 : (3.5 points)
PHYSIQUE { 11 points ) BAREME
Exercice 2 (3.5 points)
1) Des rides circulaires concentriques qul se propagent & la surface Sbre de 0,25
Feau.
2)a~ Le point M, débute son mouvement 3 Finstant t;= ST/4;
Pourt SST/4; yault)=0.
R
Pourt25T/4; ywslt)=asin{2xNt-— ) Aveca = 2mm,
2 0,25x2
£quation horaire de la source O
T
Yolt)=ym(tedt); Bt=T+ .
Vo lt)=asin{2aN(tsat)- : J=asin{22Nt).
4
b~ La célérité vde Fonde estv= L =02ms™" 0,25x2
at
v
c~ Av—»00Im»1lcm 0,25
N
3) a - A Mmstant 1, le front d'onde a parcowry la distance D = 30 + — |
3 $ 0,5
o 1
fyo ¥ e =16,25.107s
v dy
b =~ M, et My vibrent en opposition de phase car My appartient ) une criéte et 0.25
M, appartient & un creux,
¢ - Les points M de La surface Mbre de Feau gui wibrent 3 Finstant t; en
quadrature avance de phase par rapport au point M, sont des cercles
, B 1
de centre O de rayons respectifs - —‘- o -‘— 0,25x2
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les lleux des points sont les cercles centrés sur O et passant par les
points A,B.et C
0,25
PHYSIQUE | 11 points | BAREME
Exercice 3 (2.5 points)
1) 2~k radoactwitd : Cest Témssion spontande @ un rayonnement par un 05
noyau instable,
b~ b fission nuciiare spontanée Lo nOyau MOMQue Deut & sonder 05
ontanément en deux Noyaux plus petits
2 s aghde aradoactvité e, 05
3) = Un neutron se transforme en proton, Ou un proton $¢ transforme en 0,5
neutron
4) Un nevtron est ransformé enun proton s 50— | pb 1€ fwn
Cest b radicactivité B,
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